

Аннотация

Тема дипломного исследования: Китайско - Американские отношения:

Современное состояние и перспективы

Автор: Маркевич Лали Олеговна

Научный руководитель: кандидат политических наук, ст. преподаватель Сучков М.А.

Организация: Институт Международных Отношений, Кафедра международных отношений, мировой экономики и международного права, Пятигорский Государственный Лингвистический Университет.

Актуальность темы исследования: Отношения между США и Китаем всегда складывались непросто. История развития американо-китайских отношений представляет собой непрерывную череду этапов обострения или сглаживания двусторонних противоречий, доминирования элементов соперничества или кооперации, замедления или интенсификации сотрудничества. При всем разнообразии форм взаимодействия этих двух государств, вплоть до недавнего времени один фактор оставался неизменным – несоразмерность их комплексной национальной мощи, складывающейся из военного и экономического потенциалов, а также «мягкой силы» государств. Неравновеликость этих двух акторов мировой политики предопределяла отсутствие паритетности в их двусторонних отношениях и разные возможности проецирования своего влияния на региональном и глобальном уровнях.

Целью настоящей работы стало исследование состояния и перспектив отношений США и Китая, уточнение путей развития возможных конфликтов и направлений сотрудничества двух стран.

Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих задач:

- выделить основные подходы к исследованию проблем двусторонних

отношений;

- определить место и роль АТР для внешней политики США и КНР;
- обозначить основные разногласия в сфере торговли и экономики между двумя странами;
- оценить текущую динамику и перспективы отношений в военной сфере.

Научная новизна исследования На основании анализа стратегии национальной безопасности США и внешнеполитической стратегии КНР, проведен сравнительный анализ роли и места Азиатско-тихоокеанского региона во внешней политике двух стран в контексте нарастающего противостояния в этой зоне.

Впервые в отечественной литературе были использованы источники, отображающие комплексную динамику двусторонних отношений КНР и США, и определены сферы потенциального столкновения интересов двух стран.

Структура работы отображает логику исследования и подчинена решению поставленных задач. Работа состоит из введения, двух глав по два параграфа в каждой, заключения, библиографического списка использованной литературы, включающего 108 источников, в том числе 15 на иностранных языках, и 5 приложений. Общий объем работы составляет 80 страниц машинописного текста.

Аннотация: Наблюдающееся в последнее десятилетие усиление комплексной мощи Китая сопровождается активизацией его внешней политики. В основе внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности Пекина в различных регионах лежит задача расширения его присутствия. Активная, наступательная линия поведения Пекина нередко приводит к открытому или латентному

соперничеству за региональные сферы влияния с другими мировыми державами. В первую очередь, это касается соперничества с США, имеющими обширные интересы по всему земному шару и не желающими уступать свои позиции не только в глобальном, но и в региональных масштабах.

Говоря о соперничестве США и Китая, ни в коем случае нельзя игнорировать исторический опыт, свидетельствующий о неизбежной конкуренции между устоявшимся мировым лидером и стремительно набирающим обороты новым центром силы. В то же время, анализируя проблемы американо-китайских взаимоотношений, следует также и обратить внимание на изменившуюся в результате глобализации и роста взаимозависимости государств природу международных отношений. Проблематика уточнения перспектив двусторонних отношений США и Китая связана, во-первых, с уточнением потенциала военного конфликта между двумя странами, а, во-вторых, уточнения сценариев развития экономических отношений между США и КНР.

Как это не парадоксально, именно экономическое соперничество двух стран, ставшее результатом активизации экономического сотрудничества и роста взаимозависимости экономик, остается и фактором, сдерживающим взаимную агрессию двух стран, и фактором, стимулирующим развитие bipolarного мира и, тем самым, стимулирующим конфронтацию Вашингтона и Пекина. От того, какой будет диалектика экономических отношений двух стран, тем самым, во многом зависит и судьба мировой политики.